

ложение в промышленности и домашней жизни, распространяется во всех классах [стр. 28—29].

Отчет о состоянии императорского Казанского университета за 1839—1840 академический год. Составлен и произнесен по поручению Совета Университета в годичном торжественном собрании, бывшем 9 июня 1840 года, экстраординарным профессором доктором философии И. Горловым, Казань, 1840, стр. 6, 21, 28—29.

434

Сообщение попечителя Казанского учебного округа М. Н. Мусина-Пушкина Совету Казанского университета о награждении профессоров Н. И. Лобачевского и К. К. Клауса за успешное и полезное чтение публичных лекций

6 июля 1840

Совету Казанского университета

Успешное и весьма полезное чтение в Университете нынешнею зимою, по приглашению моему, гг. ординарными профессорами ректором Университета действительным статским советником Лобачевским и экстраординарными профессорами Клаусом и Ивановым *публичных лекций*, первым—физики, вторым—химии, а последним—русской истории поставило меня в приятную обязанность ходатайствовать пред г. министром народного просвещения об ассигновании в распоряжение мое 571 руб. 42 6/7коп. серебр. для вознаграждения трудов гг. преподавателей и расходов на учебные пособия, при преподаваниях употребляемых.

Его высокопревосходительство, ссылаясь на представление мое и назначив гг. профессорам Лобачевскому и Клаусу за читанные лекции по 228 р. 57 1/7 коп. серебр. и на учебные пособия, употребляемые при чтении тех лекций, Университету 114 руб. 28 4/7 коп. сер., отнесся к г. министру финансов об отпуске этих денег в ведение мое из технической суммы.

О чем давая мне знать от 17-го мая текущего года за № 5104-м, к надлежащему исполнению, представил объявить г. экстраординарному профессору Иванову, за похвальное усердие его к общественной пользе, благодарность от имени его высокопревосходительства.

Получив ныне из Казанского уездного Казначейства назначение к отпуску 571 руб. 42 6/7 коп. серебром, я препроводил из них вместе с сим к гг. ректору Университета ординарному профессору Лобачевскому и экстраординарному профессору Клаусу по 228 руб. 57 1/7 коп. серебром, а остальные сто четырнадцать рублей двадцать восемь и четыре седьмых копейки сер. в Правление Казанского университета, с тем, чтобы для пополнения издережек при чтении публичных лекций по Физическому кабинету и Химической лаборатории причислено было из этих денег по ровной части к сумме сказанных кабинетов.

Давая об этом знать Совету Казанского университета к надлежащему сведению и изъявив вместе с сим г. профессору Иванову благодарность

от имени г. министра, я предлагаю Совету Казанского университета внести ее в формулярный о службе г. Иванова список.

Попечитель Казанского учебного округа

Тайный советник

*M. Мусин-Пушкин.*

Правитель канцелярии *И. Цепелев.*

На бланке попечителя Казанского учебного округа от 6 июля 1840 г. за № 3174.

Пометы: «Пол[учено] 7 июля 1840»; «№ 105»; «Слуш[ано] 3 августа 1840 года»; «Ст. 43».

О ПРЕДЕЛЕНИЕ СОВЕТА ЗА АВГУСТА 1840:

К № 3174-му предл[ожению] г. попечителя

Определено: В формулярных списках показывать: а) г. ректора Университета Лобачевского и экстраординарного профессора Клауса — за успешное и весьма полезное чтение в Казанском университете публичных лекций, первым — физики, а последним — химии, с разрешения г. министра народного просвещения награждены единовременными выдачами по 228 р. серебром 17 мая 1840 года [...].

Подлинное за подpisанием гг. присутствующих и скрепою секретаря. Верно: писец *Павел Демидов.*

ЦГАТ, Ф. 977, № 8496, лл. 1—3.

435

Письмо Н. И. Лобачевского И. Е. Великопольскому

10 июля 1840

Любезнейший Иван Ермолович. Пишу к Вам редко, но Вы простили мне, как должностному человеку, которой, нуждаясь в отдыхе среди непрерывных хлопот, откладывает со дня на день то, что терпит времени неделю, а таким образом из дней составляются месяцы, иногда целый год. Обязан через Вас уведомить управителя Малышева, что получил от него с нашей деревни денег оброчных 400 руб. асс[игнациями]. Хотел и сам к нему прямо писать, да не знаю, как его зовут по отце, а писать без имени не хочется его обидеть, потому что, кажется, он у Вас человек удачно выбранный. Это большая редкость в наших крепостных людях найти добрых, усердных и способных. Об этом сколько не стараюсь, еще не мог у себя найти до сих пор ни одного. Очень ему благодарен за труд, которой он берет по нашему имению. Весьма много Вам обязан, что Вы ему такое поручение сделали. Еще бы Вы заставили Вас благодарить, еслиб наше Можарово продали. Из последнего Вашего письма должен был заключить, что представлялся к тому случай. Не знаю, каков успех был в этом; но так тому и быть, как случается. В деньгах нам нужда, как я писал, потому что мы взошли в долг, купив имение, на устройство которого, вдбавок, еще принужден тратиться. Может быть не обойдусь еще без издер-